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A Képzőművészeti Főiskolán 1967-ben 
Bernáth Aurél tanítványaként diplomát szerző 
Méhes László diákévei saját bevallása szerint 
állandó tájékozódással, kísérletezéssel teltek: 
„Egyfelől végeztem a főiskolai stúdiumokat […] 
másfelől és az előbbivel párhuzamosan egy 
másik „főiskolát” is végeztem. […] Eljártam 
Csernus és Lakner műtermébe, beszélgettem 
a művészekkel, figyeltem, mit és hogyan 
csinálnak. […] a műtermekben megismert 
technikákat, stílusokat össze-vissza, kócosan 
kipróbáltam és kísérleteztem a képeken a 
különböző hatások elegyítésével.”1 
A fiatal művész Csernus és Lakner műtermében 
ismerte meg a szürnaturalizmus 1960 körüli 
időszakban meghatározó, sajátosan magyar 
festészeti tendenciáját. 
A szürnaturalista periódus rövid, de 
annál izgalmasabb fejezetet jelent Méhes 
életművében. A Max Ernstre visszavezethető 
experimentális technikai megoldások, a 
„cuppantással”, kaparással, bekarcolással, 
visszatörléssel létrehozott, zsilettpengével 
modulált felületek segítségével először 
Csernus alakított ki a bernáthi látványfestészet 
logikájától idegen, abszurd hatást keltő víziókat 
a vásznon. A Csernus nyomán alkotó művészek 
képein az első pillantásra naturalisztikus 
pontossággal megfestett képi részletek furcsa, 
szürreális kompozícióvá állnak össze. A látvány 
kettőssége, a látszólagosság viszonylagos 
mozgásteret biztosított a szürnaturalista 

művészeknek – Méhes állítása szerint egyenesen 
Bernáth szeme láttára folytatta képi kísérleteit2 
–, azonban a nyilvánosság lehetőségét jórészt 
elvágta előlük. Aradi Nóra az 1961-es Stúdió 
kiállításról írott kritikája szemléletesen 
foglalja össze, hogy a látvány szürnaturalista 
eszközökkel való deformálása a szocialista 
realizmus pozíciójából tekintve miért volt 
egyértelműen kifogásolható. A szürnaturalizmus 
művészei Aradi szerint „megkerülik életünket, 
mesterkélten kiválasztják árnyoldalait, vagy 
megvesztegető tárgyiassággal, technikai 
ügyeskedéssel keresnek kibúvót. […] A ridegség, 
a különállás érzete árad a képekből.”3 
A szürnaturalista látásmód, a látvány kettőssége 
a látszólag tökéletes realitás „árnyoldalait” 
helyezte reflektorfénybe, a hatvanas évek 
szürkeségének, abszurditásának, banalitásának 
volt pontos és ironikus kifejezője. Kifinomult 
művészeti eszközökkel arról szólt, amiről a 
Kádár-kor nem akart beszélni. 
Méhes Vadászlak című festménye első 
pillantásra nyugodt, vidéki helyszínt ábrázol. 
A nádfedeles parasztház falán a vidéki miliőt 
ikonikusan összegző pirospaprika-füzér, 
népi motívumokkal díszített falitányérok és 
szalmakalap mellett vadászati kellékek, puska, 
vadásztáska, egy szarvastrófea és kitömött 
madarak láthatók, a veranda gerendáin egész 
lampion-kollekció függ. 
A háttér dús növényzete, a házfal vakolata, 
a nádtető, a gerendák és a deszkakerítés 

egész tárházát nyújtják azoknak a „jellegzetes 
technikai fogásoknak”, melyekkel Méhes 
visszaemlékezése szerint a főiskolán 
kísérletezett („csurgatás, kaparás, spachtlizás, 
zsilettezés stb.”).4 Különösen izgalmas a 
lampionok változatos, ritmikus kialakítása. 
részben ezeknek a felületi kísérleteknek 
köszönhető, hogy a közömbösen megfestett 
kitömött madarak, a falitányérok és a 
játékosságot sugalló lampionok groteszk 
hatást keltő, mellérendelő viszonyba kerülnek. 
A tárgyak szenvtelen részletgazdagsággal 
ábrázolt, felsorolásszerű megjelenítése látható 
például Lakner László Mikroszkópok című 
művén is, valamint Szabó Ákos munkáiban 
is visszatérő elem. Méhes festményét 
közelebbről szemlélve feltűnő az összkép 
„összetákoltsága”: a málló vakolat, a fal 
tövéből előbújó gyom, a szabálytalan, toldozott 
kerítés, a lógó rongydarabok. A felaggatott 
tárgyak hanyag, színes zsúfoltsága mintha 
éppen ennek ellensúlyozására került volna 
a falra és a gerendákra, tovább fokozva 
a groteszk benyomást. A kettősség és 
bizonytalanság érzését az égbolton feltűnő, 
lövést kapott(?) repülőgép is erősíti. Méhes 
összetett jelentésrétegekből dolgozó képe 
ironikus hangvételű kritikaként, a kádári 
jólét felszínességének hangsúlyozásaként 
és az érintetlen vidék autentikusságának 
megkérdőjelezéseként is értelmezhető.
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